

# 山东省司法厅党委书记、厅长王本群到聊城调研基层法律服务全覆盖工作

本报聊城12月18日讯(记者 李璇 通讯员 孟伟 曹勇) 12月15日,山东省司法厅党委书记、厅长王本群在厅办公室主任何旭陪同下到聊城调研基层法律服务全覆盖工作。聊城市委书记、市人大常委会主任徐景颜参加活动,市委常委、政法委书记刘强、市司法局局长常书彦全程陪同调研。

王本群一行深入聊城开发区秦庄村、茌平县温陈街道办事处和振兴街道办事处前曹村等基层法律服务场所,详细询问了解法律顾问工作开展情况,认真查阅法律顾问工作日志和台账,仔细了解工作中存在的困难和问题,并对工作开展提出指导意见和具体要求。

“以前,村里谁要遇上个官司、想咨询个法律问题都得专程跑到市里找律师。现在,法律顾问、司法行政工作室进村入户,老百姓不用出村就能享受高水平的律师服务。”说起法律服务进村,这几个村的村民们是赞不绝口。事实上,这几个村的做法只是聊城全力构建城乡一体公共法律服务体系、推进基层法律服务全覆盖工作的一个缩影。

“推进覆盖城乡居民的公共法律服务体系建设是党的十八届四中全会作出的重要决策部署,对于提高基层治理法治化水平、维护社会和谐稳定具有重要意义。”聊城市委书记徐景颜表示,近年来,聊城积极整合公共法律服务资源,深耕基层法律服务责任田,大力推进“一乡镇一团队、一村居一顾问”工程,打通了法律服务基层群众的“最后一公里”。

据了解,2015年12月,聊城市从全面提升法治聊城建设水平着眼,以市委文件形式下发了《关于推进基层法律服务全覆盖 实施“一乡镇一团队、一村居一顾问”工程的意见》。《意见》提出,2016年4月底前,全市135个乡镇(街道),每个乡镇(街道)有一支由律师、法律服务工作者组成的法律服务团队;全市6405个村居(社区),每个村居(社区)有一名法律服务人员担任法律顾问,实现基层法律服务全覆盖。2016年,聊城市委、市政府更把实施“一乡镇一团队、一村居一顾问”工程,列入全年十大民生实事和全市重点工作。

面对新形势、新任务,市委、市政府立足聊城实际,研究提出在全市推进基层法律服务全覆盖,实施‘一乡镇一团队、一村居一顾问’工程,对深化法治聊城建设、平安聊城建设和推动基层社会治理创新产生了积极而深远的影响。”聊城市委常委、政法委书记刘强说。



省司法厅党委书记、厅长王本群(左二)到聊城调研基层法律服务全覆盖工作。

王本群指出,聊城市“一乡镇一团队、一村居一顾问”工程的实施,打通了法律服务基层群众“最后一公里”,真正实现了惠民、利民、安民,为全省开展“一村(社区)一法律顾问”工作,实现法律服务在全省村(社区)全覆盖提供了成功的样本。

王本群要求,聊城要按照省委、省政府《关于开展“一村(社区)一法律顾问”工作的实施意见》和省厅工作部署,进一步完善、深化和实施好“一乡镇一团队、一村居一顾问”工程,确保基层法律服务全覆盖工作落地生根,推动公共法律服务体系再上新台阶。

## 聊城“一乡镇一团队、一村居一顾问”工程打通法律服务基层群众最后一公里

## 政府购买服务 6405个村居都有法律顾问

本报记者 李璇 通讯员 孟伟 曹勇

今年以来,聊城市认真贯彻落实中央和省委、省政府部署要求,创新社会治理方式,实施“一乡镇一团队、一村居一顾问”工程,将其作为十大民生工程,采用政府购买服务的方式,投资2600余万元,为全市135个乡镇(街道)、6405个行政村(社区)全部配备法律顾问,实现了基层法律服务全覆盖,打通了服务群众的“最后一公里”。工程实施以来,全市群体性上访事件和非访量明显下降,行政复议案件显著减少,刑事案件立案数同比下降7.16个百分点,群众满意度上升10.5个百分点。郭树清省长在聊城视察工作时对此项工作给予了充分肯定。孙立成副省长在全省公共法律服务体系建设推进会议上对聊城的经验做法给予了充分肯定。

### 科学谋划,精心组织 构筑高效运行体系

加强组织领导。市委、市政府出台了《关于推进基层法律服务全覆盖,实施“一乡镇一团队、一村居一顾问”工程的意见》,配套制定了工作实施方案、法律顾问选聘办法、工作规范和考核办法。建立了党委政府统一领导、综治和司法行政部门牵头组织实施的工作机制,市、县两级均建立了推进工作领导小组和办事机构,明确分工,细化任务,统筹开展工作。

精选顾问团队。坚持属地、双向选择和开放原则,建立了法律服务人才库,选拔具有良好职业操守、丰富执业经验、热心公益事业的法律服务人员担任法律顾问,在全市范围内统一调配。截至目前,共有41个律所、69个法律服务所、135个司法所的1874名法律服务人员参与法律顾问工作。

打造服务平台。积极构建实体、热线、网络三大平台,在11个县(市、区)建立了公共法律服务中心,在135个乡镇(街道)建设法律服务工作站,在6405个村居(社区)建立司法行

政工作室,开通12348热线,建设公共法律服务网络平台,为群众提供方便快捷的法律服务。

完善制度体系。建立联席会议制度,定期研究推进工作。建立经费保障制度,市、县、乡三级财政按照3:5:2的比例承担,并建立了动态增长机制。建立法律顾问管理制度,做到人人有职责、事事有程序、干事有标准、过程有痕迹、绩效有考核、工作有保障。建立法律顾问培训制度,聘请省内资深法律专家授课,提升业务能力。建立科技支撑制度,基于“互联网+”技术,研发了基层法律服务全覆盖信息管理系统,实行精细化管理、信息化管控。

### 准确定位,精心培育 充分发挥顾问作用

开展普法宣传,营造法治环境。法律顾问采用群众喜闻乐见的方式,举办法治讲座

6676期,受众近200万人次,制作法治宣传栏3397个,悬挂宣传标语6190条,发放便民服务卡50多万张、宣传手册18万册,致村民的一封信49万封,把法律知识送到群众家门口,知法

守法、依法办事、依法维权的观念逐步深入人心。

化解矛盾纠纷,筑牢维稳防线。法律顾问将矛盾化解关口前移,积极参与村务管理、土地承包、征地拆迁等热点难点问题,定期对人民调解员进行法律培训,努力将矛盾化解在基层、解决在萌芽状态,共化解各类矛盾纠纷8967件,做到了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法已成为群众新选择。

发挥专业优势,提供法律服务。在乡镇,法律顾问积极参与重大决策论证、规范性文件制定、项目谈判签约、突发事件应对等涉法事务;在村居,法律顾问为群众提供法律咨询、解疑答惑,帮助困难群众申请法律援助。截至目前,共提供各类法律服务147236件,解答群众法律咨询58724次,办理法律援助1689件,提供其他法律服务34232件。

当好参谋助手,传递社情民意。法律顾问通过走访调研、问卷调查等方式,了解基层呼声,把握民生动向,为党委政府决策提供了可靠依据。通过参与招商引资、重大项目建设等

涉法文件审查,累计挽回经济损失820多万元,帮助党委政府提高了以法治思维和法治方式管理公共事务的能力。

### 加强督导,营造氛围 确保工作取得实效

加强督导,层层压实责任。市委、市政府主要领导多次深入基层调研指导工作。市委大督查落实委员会和市政府督查室均成立了专项督导组,市委政法委及时调度工作,综治和司法行政机关深入镇街、村居进行专项检查,每月通报推进情况,凝聚工作合力。

严格考核,实行一票否决。将推进基层法律服务全覆盖工作纳入社会治安综合治理年度考核和科学发展综合考核指标体系,实行综合治理一票否决。

对法律顾问履职情况进行严格考核,建立调整退出机制,对考核不合格的人员取消顾问资格。

加大宣传,营造法治氛围。在广播、电视、报纸、网络等新闻媒体开设专栏,拍摄专题宣传片,开展“最美法律顾问”评选及展播活动,广泛宣传先进典型经验;通过宣传车入村、村居粉刷标语、发放便民服务卡、明白纸等方式,让基层法律服务全覆盖工作家喻户晓,在全社会营造学法尊法守法用法的良好氛围。

下一步,聊城将按照省委、省政府《关于开展“一村(社区)一法律顾问”工作的实施意见》和省司法厅工作要求,全力实施好“一乡镇一团队、一村居一顾问”工程,确保基层法律服务全覆盖工作落地生根,推动公共法律服务体系再上新台阶。

# 水城12348

您身边的法律顾问

找律师 办公证  
找法工 求法援  
寻鉴定 要调解  
学法律 考司考

一站服务 一线受理  
一网接入 归口办理



电话: 0635-12348 网址: http://12348.lcsfj.gov.cn/